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Predgovor 

Ova monografija nastala je kao plod dugogodišnjeg rada autora na analizi 
mehaničkog ponašanja pneumatika (autogume). Sve je počelo sredinom 
devedesetih godina prošlog veka, nizom bilateralnih projekata Mašinskog fakulteta 
u Nišu i fabrike TIGAR iz Pirota1, 2, 3. Potom je saradnja pomenutih organizacija 
nastavljena kroz razvojni projekat sufinansiran od strane Ministarstva za nauku i 
tehnologiju Republike Srbije4. U okviru pomenutih projekata razvijeni su inicijalni 
geometrijski modeli pneumatika i inicijalni modeli za analizu ponašanja 
pneumatika u eksploataciji primenom metoda konačnih elemenata. Promena 
vlasničke strukture fabrike Tigar i njena transformacija u Tigar Tyres promenila je 
sadržaj saradnje ove dve organizacije, ali su na Mašinskom fakultetu u Nišu 
nastavljena istraživanja vezana za računarski podržano projektovanje pneumatika, 
pre svega u cilju izrade doktorske disertacije jednog od autora. Nova saradnja 
Mašinskog fakulteta, ovog puta sa institutom InTyre iz Moskve, tj. fabrikom 
Cordiant iz Jaroslava, dovela je do intenziviranja istraživanja kroz dva bilateralna 
projekta5, 6 i rezultirala transferom tehnologije računarski podržane analize 
mehaničkog ponašanja pneumatika sa Mašinskog fakulteta u fabriku Cordiant. 
Rezultat svih pomenutih istraživanja su tri magistarske teze, jedna doktorska 
disertacija, veliki broj radova u naučnim časopisima i na konferencijama, kao i 
procedure primenljive u svakodnevnom radu na projektovanju i konstruisanju 
pneumatika. Prema našim saznanjima, stečeno znanje i iskustvo jedinstveni su na 
teritoriji Balkana a u nekim aspektima i šire, a ovde se svakako radi o prvoj knjizi na 
srpskom jeziku koja se bavi ovom tematikom. 

Mnogo je ljudi kojima autori duguju zahvalnost jer su pomogli da se 
pomenuta istraživanja i projekti realizuju. Najpre su tu inženjeri fabrike Tigar Tyres, 
a pre svih Dejan Manić, Siniša Panić i Petar Nikolić, koji su omogućili da se 
prebrode poteškoće vezane za inicijalni razvoj modela pneumatika. Na naše 
zadovoljstvo, rukovodstvo kompanije Tigar Tyres takođe je donelo odluku da 
pomenuta kompanija učestvuje u finansiranju izdavanja ovog teksta. Veliku 
zahvalnost dugujemo i prof. Gradimiru Danonu, koji je godinama bio pokretač 
srpske nauke u oblasti pneumatika i organizovao naučne skupove koji su uspevali 
da okupe sve one koji su za ovu temu bili zainteresovani. Veći broj istraživača sa 
Mašinskog fakulteta u Nišu je bio uključen u istraživanja čiji su rezultati objavljeni 
u monografiji, pri čemu najveću zahvalnost dugujemo prof. Milošu Stojkoviću, prof. 
Draganu Mišiću i prof. Milošu Madiću, koji su svojim idejama doprineli da neki od 

 
1 Razvoj konstrukcije i alata automobilskog pneumatika TG621, 1997-1998. 

2 Projektovanje, ispitivanje i analiza ponašanja auto gume, 1997-2001. 

3 Razvoj konstrukcije i alata automobilskog pneumatika za visoke brzine TG635, 1999. 

4 Računarski podržan razvoj pneumatika, 2002 - 2004. 

5 Simulacija ponašanja i optimizacija konstrukcije pneumatika za putnička vozila primenom MKE, 2012. 

6 Istraživanje mogućih poboljšanja MKE modela pneumatika i metodologije simulacije ponašanja pneumatika, 2013-2014. 
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ovde opisanih rezultata budu kvalitetniji. Zahvaljujemo se inženjerima fabrike 
Cordiant, Valentinu Anreeviču Žoginu i Aleksandru Aleksandroviču Kapustinu, koji 
su najviše pomogli da se uspostavi naša dugogodišnja saradnja. Zahvaljujemo se 
recenzentima, prof. Nenadu Filipoviću, prof. Miroslavu Živkoviću i prof. Milanu 
Baniću, na podršci i savetima koje su nam dali u toku pripreme rukopisa. Malo je 
prostora da se pomenu svi oni koji su pomogli da ova knjiga ugleda svetlost dana i 
žao nam je ako smo nekoga nepravedno izostavili, a svima njima dugujemo 
neizmernu zahvalnost. 
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